关于做好2013年企业紧缺技术工种
免费技能培训工作的通知

各设区市人力资源和社会保障局、经贸委（经委、经发局）、外经贸局、台办、财政局信息产业局，企业家联合会，各有关单位：               

按省政府部署，我省于2011年开始实施企业紧缺技术工种免费技能培训政策，开展“送培训进企业”活动，成效显著，企业满意度很高，社会反映很好，已经成为各级政府推动产业发展战略的重要举措和抓手。为进一步服务企业发展，推动实现更高质量就业，经研究，2013年要根据实际需要加大企业紧缺技术工种免费技能培训力度，培训人数确定为指导性计划。现将有关事项通知如下：

一、部门联手，加大工作推进力度

企业紧缺技术工种免费技能培训由人社部门牵头，经贸、财政、台办、外经贸、信息产业等部门依职责分工通力合作，加大工作推进力度。2013年组织企业紧缺技术工种免费技能培训仍然以《关于针对重点企业紧缺技术工种开展免费技能培训的通知》（闽人社文〔2011〕152号）和《关于进一步推进重点企业紧缺技术工种免费技能培训工作的通知》（闽人社文〔2011〕382号）等文件为基础，按照预算级次及属地原则，以设区市为主负责组织实施。

二、确定参训企业和下达培训任务

2013年企业紧缺技术工种免费技能培训范围为省经贸委确定的百家重点工业企业、省信息化局确定的信息产业重点企业和各设区市确定的重点工业企业。设区市人社部门在近期要牵头与各有关部门以及企业家联合会会商一次，按加大力度、扩大规模的总体要求，研究确定本地区2013年纳入紧缺技术工种免费技能培训的重点企业名单。

各地培训计划人数要根据当地企业培训需求和组织培训能力的实际情况确定。

已参加过企业紧缺技术工种免费技能培训的员工，不参加2013年同职业工种的培训。各地要注意统筹协调，充分发挥全省承训机构的作用，原则上按不低于30%的比例安排本地所属院校以外的承训机构承担培训任务。

各地确定参加培训的重点企业名单和培训计划人数由设区市人社部门汇总，于2月底前报省人社厅（技工教研室），联系电话：0591-87525543；传真：0591-87608460。

省人力资源和社会保障厅会同有关部门根据各地上报的企业紧缺技术工种免费技能培训人数，平衡后确定并下达各地指导性培训计划指标，并在福建技工教育培训网(http://www.fjjjp.org.cn)公布参加培训重点企业名单。

三、确定承训机构

达标以上技工院校要积极承担企业紧缺技术工种免费技能培训任务，充分发挥作为培养技术工人重要阵地的作用。支持具有产业技术工人培训优势的其他培训机构承担培训任务，省级行业主管部门可以根据产业发展需求，向省人力资源和社会保障厅推荐其所属具有特色和较强培训能力的职业培训机构承担本行业的企业紧缺技术工种免费技能培训。2013年承训机构名单经省人力资源和社会保障厅研究确定后，在福建技工教育培训网（http://www.fjjjp.org.cn）上公布。

四、培训补助资金

省人力资源和社会保障厅、省财政厅已将第一批就业专项资金打包下达各设区市，各设区市要充分发挥就业专项资金的作用，提高资金使用的安全性、规范性和效益性。促进各项就业工作统筹兼顾，合理安排，保证属地就业工作顺利有效开展，保证各项工作任务的完成。同时，要确保就业专项资金及时到位，有条件的设区市要提高就业专项资金的补助力度。

五、加强培训质量管理

各地要从服务企业发展的战略高度认识开展企业紧缺技术工种免费技能培训的重要意义，加强协调配合，全力做好工作。要加强宣传力度，及时组织召开“送培训进企业”指导会，鼓励企业和承训机构积极参与培训。人力资源和社会保障部门要积极牵头会同相关部门组织指导和检查，要坚持以企业满意度作为考评培训质量验收基本标准，切实增强培训的有效性。并从以下几方面进一步加强质量管理：

（一）指导企业建立职工参加培训的考勤制度和培训奖惩制度，并将企业建立的职工培训奖惩制度作为学校和企业签定培训协议的附件。

（二）组织培训统一使用省人力资源和社会保障厅开发的培训软件管理系统，实行实名制管理。

（三）组织培训原则上必须统一使用人力资源和社会保障部颁布的技工院校专业教材，企业有特殊要求的，承训学校可按企业需求，使用企业指定的教材，并在上报教学计划中进行说明。培训时间仍然按照“该短不必长，该长不能短”的原则，根据不同工种的培训教学需要，合理确定1个月、2个月或3个月的培训（全脱产不超过3个月，半脱产不超过6个月）。

（四）承训学校要选派本校骨干教师和抽调企业骨干技术人员，也可聘请社会优秀教师承担企业紧缺技术工种免费技能培训教学任务。实操课实训教师要到现场对学员进行指导，确保培训质量。

（五）积极探索培训与职业技能鉴定相结合提高培训质量的有效做法。各地开展培训与职业技能鉴定相结合的效果，作为省今后下达培训指标的参考依据。

承训学校和企业要建立和完善培训质量管理制度，主动接受有关部门检查和监督。对承训机构在培训中弄虚作假套取培训经费的行为，视情节轻重进行严肃处理，同时追回套取的资金，并按法律法规追究相关人员责任，永久取消培训机构承担政府资金补助所有培训项目的资格。

各地要早动员、早部署、早启动，争取今年三月份开班。

厦门市按文件精神自行制定具体政策并组织实施。
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